



**本报讯** 今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，这对于邵铭和魏章群两位老战士有着特殊的意义，年轻时，他们曾一起在朝鲜战场上浴血奋战。日前，记者来到这对抗美援朝老兵夫妇家中，聆听他们当年的战斗故事，还原那段战火纷飞的岁月。

阳光明媚的秋日里，两老的思绪被拉回到了当年的战场。魏章群1935年出生于武汉，是一名文工团战士，1950年4月被分配到38军113师宣传队。1951年春天宣传

## 抗美援朝老兵夫妻： 结缘疆场 并肩一生

队开赴丹东，在等待了一个月后乘坐卡车进入朝鲜战场。

魏章群回忆，当时，美军飞机轰炸得十分厉害，目的是想破坏中国人民志愿军的运输线，截断后方粮食、弹药的供给。因此，他们只能白天在坑道内排演节目、政治学习，夜晚加紧行军。因为夜间行军，不容易暴露，所以有时走山路，有时也走公路。

魏章群的老伴邵铭是1951年6月编入3直军113师炮兵团的，入朝参战后他曾被授予少尉军衔。回忆往昔，历历在目。

邵铭说，“我们是1951年7月1日去朝鲜的，当时编入38军炮兵团，一直到1953年3月才回国。在朝鲜作战的时候，我有三次和死神擦肩而过。第一次是在晚上，敌人投了炸弹、燃烧弹，把裤子布鞋都烧掉了，幸好在井边，用淤泥和水熄灭了。第二次是记者把我们叫出防空洞拍照，正在拍照的时候，敌人把我们的防空洞炸掉了。还有次开会，敌人飞机在头顶上飞，幸好附近有旱洞，我就躲进去了。那时候的体会是落后就要挨打，我们白天都不敢露面。现在我们国家军事发达，扬眉吐气了。”

邵铭和魏章群结识于1953年，也就是

归国前一周左右。当时全师百余名文化教员在朝鲜铁原郡集中，一起乘车回丹东，他们分在了一个编队，相同的革命梦想，让两颗年轻的心靠在了一起。1956年，两人喜结连理。1958年，邵铭响应解放军十万部队干部“上山下乡”支援地方经济建设号召，和魏章群一起来到了建德。

说到建德的发展，两老感慨万千：“建德的变化非常大，我们来的时候还是一个小渔村，没有几户人家。我们在这里待了62年，看到的是翻天覆地的变化。原来到杭州要4个小时，现在高铁多方便。现在我们国家强大了，年轻人要好好珍惜。”

回忆往昔，70年前的亲身经历，两老唏嘘不已。今年邵铭已经90岁，而魏章群也85岁了，记者在离开两老家前，夫妻俩以一首共同创作的诗，来表达他们的历史情怀。

“抗美援朝七十载，夫妻灯下共缅怀；  
豆蔻年华渡江去，敌忾同仇歼美豺。  
战士无私洒热血，英灵不朽异邦埋；  
暮年常忆并肩友，老泪纵流挂满腮。”

(记者 余佳艺)

**重温铁血荣光岁月 弘扬抗美援朝精神**

## 我市独有的濒危物种浙江安息香正在“开枝散叶”

**本报讯** 日前，记者从市林业局了解到，我市独有的濒危物种浙江安息香正在“开枝散叶”，目前，幼苗数已增加到1000余株，生长态势良好。

浙江安息香，为安息香科安息香属的小乔木，高可达4米，1983年由黄淑美和于玲珑两位学者共同发现，是浙江省特有的极小种群野生植物，目前仅分布于我市建德林场泷江林区。由于浙江安息香原生植株在自然条件下落花落果现象严重，种子饱满程度



低，严重影响了种子的自然繁殖能力。目前，该物种已列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。

在浙江省林业厅和国际植物园保护联盟的支持下，建德林场依托浙江省林业科学院，建立了3000亩保护小区，对浙江安息香开展保护工作，同时开展了育苗试验并成功繁育苗木1000余株，目前，这批浙江安息香小苗均生长良好。

建德林场副场长余裕龙介绍，经过调查，目前浙江安息香共有9个分布点，104丛老树。如果不采取人工措施，种子掉到林

地上，植被较厚，枯枝落叶较多，种子沾不到土很难发芽，加上山上松鼠、老鼠比较多，也会吃种子。林场工作人员在9个分布点上采取了不同的措施，包括采伐乔木，使浙江安息香光照得到改善，增加种子的结种率；在林冠下通过深挖，使浙江安息香的种子落地发芽等。目前浙江安息香有母树104丛，通过人工繁育，建德林场有幼苗600多株，浙江农科院有幼苗400多株。

“作为一个物种保护起来，不让它灭绝，对我们来讲就是最大的意义。”余裕龙如是说。

(记者 汤梦婷)



弘扬文明新风，建设美好家园

